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Міністерство освіти і науки України
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Мета: 
Зібрати пошуковий матеріал – описи життєвого і творчого шляху своїх                                                                                                                земляків;

 Виховувати у підростаючого покоління повагу до минулого рідної землі, патріотизм, гордість за героїзм простих людей, виявлений у різних життєвих ситуаціях;

Розвивати інтерес членів народознавчої розвідки ,, Слава України” до історичних та сучасних подій, які заслуговують  визнання.
Завдання:  Відшукати кращих людей рідного краю.

                                                                           ,, Перелить  наші муки й терпіння

                                                                  У священний огонь, і огнем

           Розтопить всі тюремні склепіння,

                                                         Тоді ніч – стане днем”
                                                                                                       Лев Орлигора

 Минає рік за роком,  безпосередні свідки недавнього минулого сходять у могилу і забирають з собою частину    того, чим жила українська земля, за що боровся український народ.

Багатьох з них ми знаємо – та скільки безіменних героїв видала з-поміж себе українська нація? Тож, шануючи тих, чиє ім’я  залишилося в пам’яті народу, тим самим віддаємо честь тим, що боролися і гунули незнані, терпіли муки в концтаборах, але не зрадили своєї землі…

Злетімо думкою над Україною й свідомо побачимо, жахаючись, що вона, як ніяка інша земля, густо всіяна могилами – великими і малими, відомими, такими, що їх святочно оберігають, і забутими, порослими бур’янами.

Тернистим шляхом ступала історична доля України. Впродовж століть український народ перетерпів стільки лиха, нещасть, руїн, гноблення і терору, що з річок прилитої української крові могло б постати ціле море. Але були  і світлі моменти, переможні походи, були блискучі періоди  і незламний український, дух якого ніхто і ніщо не могло зламати.

             ,,Візьми свій хрест ’’

                     Візьми свій хрест. На ньому я розп’ятий, -

                                    Твого народу славне майбуття. 

                                     Я той, хто зрікся нас, - навік проклятий

                                     Порине в морок, в хаос, в небуття.

                                     Візьми свій хрест. Нехай ляга на плечі 

                                     Важким ярмом, а ти його неси. 

                                     У ньому зойк голодної малечі,

                                     Жіночі передсмертні голоси.

                                     У ньому – віра, віщий поклик слова,

                                     Твоя хоругва, Боже знамено.

                                     У ньому щира українська мова,

                                     Де кожне слово – то святе зерно.

                                                                                           М.Руденко

Погодьтеся, наша Україна – винятковий край. Хоч не кожен народжується героєм, не кожен здатний стати мучеником, але кожного, хто жив на Україні, можна з гордістю називати героєм, і цих героїв у нас більше, як у будь – якого іншого народу. Тому наше поління, що живе вільно й безтурботно, мусить пам’ятати про свій борг перед нашими предками, беручи з них приклад.

Більш як піввіку мовчала зґвалтована історія, мовчали люди, а коли і назвали імена героїв, то говорили з острахом, пошепки. Тільки тепер до нас  повертаються пласти правди, а з ними імена героїв, мучеників, в’язнів, невинно замордованих, що відали своє життя за право на життя, свободу і віру.

Але згадаймо історію…

Йшов 1939 рік. Згідно ,, секретного додаткового протоколу” до пакту Молотова-Ріббентропа, землі нашого краю потрапили до ,, сфери інтересів” СРСР. 17 вересня 1939 року в 5 годині 40 хвилин Червона Армія перейшла через річку Збруч. Того ж дня вона вступила в Тернопіль, а 18 вересня зайняла всі землі краю. Населення  неоднозначно сприймало ці та наступні події.

4 грудня цього ж року Тернопільщина увійшла до складу УСРС. Для ,, допомоги” в радянському будівництві прибуло 296 керівних працівників зі сходу. До середини 1941 року тривала радянізація краю. Було ліквідовано поміщицьке  землеволодіння, ті хто не мав землі, змогли 11 отримати. Але всі позитивні зрушення були затьмарені безпрецедентним терором і репресіями, що розпочалися з приходом радянської влади. Репресіями піддавалися бої верстви населення: колишні державні службовці, військові, дитячі політичних партій, підприємці, інтелігенція, заможні селяни… Масовими стали депортації до Сибіру та інших віддалених районів, арешти, катування та розстріли. За різними даними, репресовано від 10 до 20% населення Тернопільщини. 

У ніч з 21 на 22 червня 1941 року НКВД проводило наступну ,,чистку”  неблагонадійних. А вранці 22 червня 1941 року на Тернопільщину впали перші німецькі бомби. Впродовж місяця велися бої на території області, а в середині липня нашу область захопили німці. Нові господарі почали встановлювати нові порядки: масове знищення євреїв, репресії та масове вивезення людей в німецький концтабори. 

Крім цих подій найважливішою подією, яка відбулася 27 липня 1941 року у Тернополі, при великому зібрані народу, було урочисте проголошення Української Держави/головою уряду якої був тернополянин  Я.Стецько/. Нацисти швидко заарештували членів новостворених обласного управління, почалися репресії проти ОУН. Проте ніяка  сила, ніякі репресії, не могли отримати прагнення українців бути вільними. На Тернопільщину  нахлинула хвиля підпільного руху. У лісах Тернопільщини УПА-ОУН будували бункери, замасковані та укріплені сховища. В області діяли поодинокі загони ,, партизанів” і підпільників: ,, Вуйко” - ,, ОРТ”, у 1941-1942 роках організована на Бучаччині. Також на Тернопільщині поширюється дія Воєнної округи ,, Лисоня” / командир О.Польовий _ ,, Остап”/ групи УПА – Захід, що налічувала на весну 1944року приблизно 2 700 вояків.

Йшли дні з днями, хаос війни над Україною, а наш народ продовжував боротися за свою свободу, проти двох окупантів: проти радянських та німецьких загарбників.

На початку березня 1944 року на Тернопільщину знову ступають радянські війська; ціною життя 47 тисяч радянських воїнів Тернопільська область була звільнена від німців. Відразу після звільнення в області знову відновлено радянський тотальний режим, з яким криваву битву повела ОУН-УПА. І знову жорстокі розправи, невинні жертви, що були несправедливо покарані до смерті, заслані на Сибір.

Чорні дні для українського народу не закінчувалися. Люди боялися оді одних, не знали що чекає їх сьогодні ввечері, хто прийде до хати: ОУН чи більшовики. Не знали як остерігатися від лиха, бо приходили до хати і забирали чоловіків, жінок, без всяких пояснень, які могли вже не повернутися в свою родину.

Саме у такий важкий час починається історія нашої героїні – Ольги Іванівні Кварцової – жінки сміливої, рішучої, безстрашної.

Війна нагрянула несподівано, як велика чорна лінія у щасливому, молодому житті. Після закінчення Харківського педагогічного інституту зовсім юна Оля записується в ряди добровольців і відразу попадає на фронт, щоб допомогти пораненим.  І вона допомагає, безстрашно ідучи в бій разом з солдатами, перев’язує поранених, виносить їх з поля бою, рятуючи життя, виконує останню волю вмираючих.

Та, рятуючи інших, молода санітарка не боялася за своє життя і у 1942 році під час одного з бомбардувань була важко поранена. Але людське життя – це дар Божий, за нього ми повинні боротися. Бо кожне життя на землі має певну місію, мету. Тому Ольга Іванівна боролася наполегливо за своє життя і – перемогла! Та це коштувала їй однієї ноги, їй ампутували ногу. Та навіть ця жахлива звістка не зламала сильний дух Ольги Іванівни, а лише додала сили для подальшої боротьби. 

І вже у 1946 році молоду вчительку-інваліда, ,, совітку-східнячку” направили вчителювати у село Бобулинці, Бучацького району. Хвилюючими і радісними, бентежними і незвичайно щасливим був той момент, коли вона під’їжджала до села. Серце її було сповнене великим щастям, у неї починалося нове життя, також вона мала роботу, яку так  любила. У світлому серці Ольги Іванівни було багато душевного тепла, людяності, світла, сонця, саме тих якостей, які повинні бути у кожної  людини.

В селі вона знайшла собі квартиру. Її взяли на квартиру Кавецькі, які жили не далеко біля школи, але з умовою, що вона не буде ночувати в хаті: ходять же нічні ,, відвідувачі” і люди не знали кого боятися, чи партизанів чи москалів, перебраних на партизанів. Але Ольга Іванівна погодилася і на такі умови. Вона, як могла, так ховалася-ночувала в сусідів, коли в коморі, коли в родичів господині. Робота з дітьми її захоплювала, а ще конспекти, перевірка зошитів, тож спілкування з господинею  не залишалося часу. Вона сумлінно виконувала свою роботу, розуміючи, як важливо для майбутнього всіх дітей стати грамотним, освіченим, хоч одночасно, вчителька розуміла, що в таких важких умовах, коли діти напівголодні, не одягнені добре, дуже важко навчати таких дітей. Але молода вчителька розуміла це і була терплячою, наполегливою, доброю, чуйною. 

Ось і підійшли різдвяні свята. Господиня запросила Ольгу Іванівну повечеряти з нею. Саме під час вечері, вона побачила Ганну, господиню дому, яка теж ховалася. Після ретельного завішення вікон почалася ця сумна вечеря, коли дві молоді жінки ховалися: одна від НКВД , - друга від партизанів ОУН.

Скуштували куті, ще якогось харчу, розговорися. Розмовляли пошепки. Після цього загасили ліхтар. Під комином блимав ,,проць”, бо ліхтар дуже помітний. Вчителька вперше побачила сумне обличчя Ганни, заглянула в чорні очі, з яких, чомусь, текли сльози. Що сталося? Жінка, плакала не могла нічого сказати. Лише уривки фраз: ,, Дитина, моя маленька донечка… ув’язнена”. І тепер, через кілька місяців спільного проживання Ользі відкрили таємницю: усю сім’ю Ганни більшовики вивезли на Сибір, за допомогу партизанам ОУН і за те що їх називали ,,куркулями”. Усе майно було конфісковане, а Ганну з чоловіком Йосифом, свекруху і маленькою донечкою Лесею вивозили. Ганні вдалося на ходу зіскочити з поїзда, вона втекла, а бабця з дівчинкою залишилася в товарняку, чоловік теж втік, він приходив в ночі до Ганни, потім пішов в ліс до партизанів.

В’язні, ув’язнені? Ув’язнена дитина? За що? В чому полягала її провина? Який злочин вона могла скоїти? Та і в загальному, за які такі страшні злочини прості сільські люди так жорстко караються? Адже таких по Україні мільйони! Ці люди не вбивці, не злодії, не хулігани. Серед них талановиті поети, письменники, інженери, працьовиті люди. Радянська влада руйнувала по Україні все, не замислюючись над тим, що за всі вчинки треба колись відповідати.

Ольга Іванівна знала і розуміла це, вона не знала як завадити, заспокоїти бідну жінку. Страшним болем в серці вчительки різонула ця страшна таємниця. Маленька дівчинка сама з старою, хворою бабцею, на чужині, у в’язниці, серед холоду і голоду. Вона уявила собі, як голодна дитина сидить в тюрмі, стогоном з її маленьких грудей виривається одне-єдине слово – яка остання надія на порятунок: ,, МАМО!”. Жах охопив жінку, вона розуміла що діється в серці Ганни, яку душевну муку терпіла жінка, оплакуючи свою єдину кровинку. Цю ніч Ользі не спалося зовсім. А вранці вона сказала Ганні: ,,Я ЗНАЙДУ ТВОЮ ДОНЬКУ!”.

Найважче було розшукати де саме знаходиться маленька Леся Кавецька, куди їх було вивезено. Але вчителька не здавалася, писала всюди і шукала. Писала, що то її дочка, писала знову і знову. Чого вартували Ользі ці пошуки, знає лише вона. Врешті-решт на запит до начальника НКВД Іркутської області їй прийшла відповідь, що свекруха в дорозі померла, але дитина жива. Для того, щоб її визволили з того страшного табору, треба зібрати необхідні документи: паспорт ( вона його мала), свідоцтво про народження дитини та свідоцтво про одруження, яке б засвідчило, що Леся Кавецька дочка Ольги Іванівни Кварцової. Останній документ було дістати найважче та жінка знайшла вихід: батько Кавецької Лесі, чоловік Ганни, Йосиф повинен був розвестися зі своєю жінкою і розписатися з Ольгою Іванівною. Та заради спасіння дочки батько готовий був і не на таке. І ось врешті-решт документ, що засвідчував, що Ольга Іванівна мати Лесі, правдою чи неправдою, але був в руках вчительки.

Бог почув молитву матері, щиру материнську молитву, бо в той час відшукати дитину було майже неможливо. Ольга Іванівна зробила неможливе, та відважна, сповнена сильним духом жінка на цьому не зупинилася, і вже 7 липня 1947 року вся родина Кавецьких, сусіди, збирали її в дорогу, у табір станції,, Зима” Іркутської області. 

Саме такі сміливі жінки творили нашу історію,  жертвуючи своє життя в ім’я порятунку невинних. Саме Ольга Іванівна вклала свою частку в нашу історію, допомагаючи у боротьбі проти насилля і терору.

От вона в Тернополі… Один поїзд на Москву, а бажаючих їхати вдесятеро більше, як місць! Як їй, жінці-інваліду, вдалося подолати таку довгу дорогу, для нас залишається таємницею нерозгаданою. Та коли вона знайшла дитину, то Леся була уже між життям і смертю…

Шестирічна дитина важила лише дев’ять кілограмів. Кілька днів ще треба було, щоб дівчинку підняли на ноги, бо вона була дуже хворою і ослабленою. А тут ще підійшов односельчанин з Бобулинець і пошепки каже: ,,Візьміть додому і мого сина Василька, бо він тут помре.” І справді, як можна вижити в таких умовах, коли на дорослого тут давали 150 грам хліба, а дітям не належалось нічого.

Тиждень боролася Ольга за життя дівчинки, по трішки даючи їй їжі, безсонні ночі принесли результати,  дівчинка почувалася трошки краще. Тепер ще треба було вивезти другу дитину. Та не даром кажуть: ,, Світ не без добрих людей” А добро завжди переможе зло і не тільки в казках, а й в житті, бо добро від чистого серця, безкорисне, змінює світ, переборює всі перешкоди. Ув’язнені люди  допомогли вивезти дітей на ,,дрезині” з лісом, доправили до станції і посадили в поїзд…

Майже два тижні їхали довгою дорогою додому діти з названою мамою.

Як згадують ув’язнені, після від’їзду Ольги Іванівни та дітей в таборі був великий переполох. Засуджених жорстоко карали, бо допомогли ,,Кривій” вкрасти другу дитину -  Василя Кральку.

У селі Ольгу Іванівну чекали нові випробовування. Її порятунок дітей від неминучої  смерті було розглянуто як ,, допомогу бандерівцям”. За це вона була переведена на інше місце роботи і покарана доганою. Це ще їй легко обійшлося, бо в обласному центрі за неї заступився земляк, тоді високий начальник.

Ввечері до Ольги Іванівни прийшли ,,хлопці з лісу” і сказали, щоб відтепер вона їх не боялася.

З 1948 року Ольга Іванівна до виходу на пенсію при 46 – річному педагогічному стажі працювала вчителькою-директором початкової школи у селі Світлому. Народила і виростила двох дочок має семеро онуків, і вже сім правнуків. Завжди їздить в гості до своїх дітей в  Бобулинці. Кавецькій Лесі зараз 76 роки, Кральці Василеві – 79, вони живуть у селі Бобулинцях, з повагою і любов’ю згадують про свою рятівницю, перед якою вони у великому боргу.

Є ще один свідок цієї події – у селі Садовом,  Монастириського району, живе жінка, яка в той час була в тому таборі, коли приїжджала Ольга Іванівна.

.              .           .

Грім овацій звивається в вирі,

  Сяють усмішки роблені – щирі.

                                     Це російські йдуть дисиденти

                                      Пожинати аплодисменти.

                                      Закрутились овації в вирі …
                                              Українці ж вимирають в Сибірі

Українцю! Лишись яснооким

     І не вір ти чужим лжепророкам,

    Що дають нам копу декларацій

   І залучають нас до співпраці, - 

Бо потрібні завжди гречкосії

   Це для тих хто вальсує в Росії,

     Українці ж вимирають в Сибірі.

P.S. Повертаючись до свого пракореня, відшукуючи сліди у далекому минулому, ми ще раз переконуємося в тому, що Україна мусила воскреснути! Бо на цій Богом даній землі народ жив споконвіків, - обробляючи землю, народжуючи дітей, з яких виростали такі люди, як Ольга Іванівна Кравцова, яка вчинила життєвий подвиг. Про нього знають не всі, але ми віримо,  що з часом це ввійде в історію. А ми уже зараз з гордістю називаємо цю жінку частинкою Слави України.
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